



心中有春天,光彩暖人间。12月25日,鄂尔多斯光彩事业基金会“光彩助学”“光彩助企”启动仪式在达拉特旗举行。

来自达拉特旗第七中学高三年级的学生杨肖雨,看着手里的9800元助学资金,激动地对笔者说:“这笔助学资金,真是雪中送炭,为我们家排忧解难,也给我成就梦想带来力量!”

在有关部门的帮助下,家庭困难的杨肖雨通过老师的推荐,申请到了“光彩助学”资助贫困学生这个项目。这为正在人生困境中的她,送来春天般的温暖。

近年来,在鄂尔多斯这片热土上,光彩事业始终坚持围绕中心、服务大局,坚持“义利兼顾、以义为先”的光彩理念和“致富思源、富而思进,扶危济困、共同富裕,义利兼顾、德行并重,发展企业、回馈社会”的光彩精神,动员全市非公有制经济组织和人士响应党和政府号召,广大光彩人施“光彩”之策、行“光彩”之事、扬“光彩”之风,构建多元主体参与、多方利益联结、多点合力攻坚的公益事业格局,为促进鄂尔多斯市经济社会高质量发展作出贡献,成为促进非公经济健康发展和非公经济人士健康成长的平台。



“万企兴万村”助力乡村振兴签约仪式。

倾情写就新时代的「光彩」诗章

鄂尔多斯市光彩事业发展综述

□王玉琢 池小花 张红艳

1 落其实者思其树 饮其流者怀其源

伴随改革开放,在党的富民政策下成长起来的民营企业,也想“兼济天下”,经营出彩事业,向社会传递良心、信心和决心。

企业家有多少“光彩”情怀,我们就为其提供多大的“光彩”舞台。鄂尔多斯市委政府高度重视和支持光彩事业发展,把舵领航,建立健全光彩基金会组织机构和领导班子队伍,一方面增强民营经济人士对光彩事业的认同感和投身光彩事业的积极性,另一方面大力支持民营企业发展壮大,想方设法服务企业,同时健全荣誉支撑体系,为参与光彩事业并作出突出贡献的非公经济代表人士提供参政议政的平台。

2020年5月14日,经过精心组织

筹备,鄂尔多斯市正式成立了鄂尔多斯光彩事业基金会。基金会由市委统战部主管,是自治区第一家地级市非公募基金会,首期到位资金1500万元,10家民营企业投身其中,为光彩事业“加注”。

就在此次的“光彩助学”“光彩助企”启动仪式上,有9所乡镇学校、325名学生收到“爱的礼物”,有4家中小微企业借力起航,向未来出发。同时,也标志着新时代的鄂尔多斯市光彩事业开启了新的征程。

达拉特旗王爱召镇中心小学校长营新义感激地说:“这次的‘光彩助学’基金,为我们学校180多名学生捐赠了价值64000多元的校服,保证了部分单亲家庭、贫困以及特殊家庭子女

和孤儿的生活问题,这次的捐赠,不仅带给学生温暖,更是一种鼓励和动力,也激发了我们学校在今后的工作中,更好地培养对社会有用的人才的动力。”

鄂尔多斯光彩事业基金会理事长、博源集团董事局主席、总裁戴连荣说:“我们积极发挥基金会整合资源、聚合资源的平台优势,在兴办光彩事业项目、开展光彩事业活动、巩固拓展脱贫攻坚成果和积极助力乡村振兴战略等方面主动担当、主动探索、主动作为,组织引导民营企业参加抗疫救灾、扶危济困等社会公益事业。同时,我们建立健全内部管理制度,建立健全运行机制,使基金会走上了规范、有序、可持续发展轨道。”



鄂尔多斯市委常委、统战部部长布仁其木格(右一)调研光彩事业工作。

2 用爱心汇聚起希望之光

这些年,鄂尔多斯市广大民营企业积极投身光彩事业和公益慈善事业,自觉履行社会责任。无论是在精准扶贫、乡村振兴、生态保护等服务大局的行动中,还是在资助助学、扶危济困等暖心公益中,一个个令人惊喜的瞬间,一段段令人感动的故事,都印证着光彩之心,铭刻了大爱无限。

在脱贫攻坚战场,广大民营企业通过产业、消费、就业、公益等形式参与到“百企帮百村”行动中,涌现出不少好的帮扶模式和经验做法。全市960家企业与696个嘎查村建立利益联结机制,实施帮扶项目615个,总投资资金达到6.69亿元。鄂尔多斯高原上,贫困农牧民得到实打实的帮扶,牧野乡村染上“光彩”之色,绽放出前所未有的活力。

乡村振兴,光彩有我。今年,鄂尔多斯市启动“万企兴万村”行动,把“百企帮百村”行动成果同“万企兴万村”助力乡村振兴有效衔接,印发《鄂尔多斯市“万企兴万村”助力乡村振兴行动的实施意见》,启动仪式上签

订“万企兴万村”村企共建项目12个,拟投资总额2.519亿元。全市广大民营企业发出助力乡村振兴的倡议,深度参与乡村振兴,打造生态美丽宜居乡村,与农村牧区建立利益共享机制,推动乡村产业集聚发展,深度开发特色农牧产品、打造高标准、高附加值的绿色优质农牧产品生产基地,充分挖掘农牧业农村牧区生态、民族传统文化、旅游景区等资源,因地制宜投资发展乡村旅游经济,在推进乡村振兴中继续发挥广大民营企业力量。

开展以营造碳汇林为重点的生态文明工程,已完成10万亩碳汇林建设;为501名“三老”人员提供了关心帮助服务,对接帮扶进城务工人员1000多户,累计开展技能培训近5000人,解决就业3000多人;对口支援兴安盟,鄂尔多斯市非公企业援建项目陆续开工……光彩的火焰,跳动在时代的关节中,燃成壮丽的姿态。

倾心倾力去帮助有需要的人,给

予他们温暖和力量,用爱心汇聚起希望之光,这是光彩人的暖心实践。

在“泛海助学行动”中,3年来累计帮扶贫困大学生228人,残疾及残疾病大学生1162人,累计争取资金695万元。

在“光明行”社会公益行动中,自2016年以来累计筛查白内障患者67530人,为2576例贫困白内障患者免费实施手术。创造性地开展“关爱青少年眼健康”鄂尔多斯模式,组织实施“眼”公益行动,为30余万青少年儿童开展视力筛查并建立了视光档案。

在助力退役军人行动中,基金会援助因患重大疾病陷入生活困难的5名退役军人共计15万元,帮助他们解决了医药费、生活费。

在光彩助企行动中,通过提供资金支持、要素服务、政策扶持、教育培训等方式,帮助鄂尔多斯初创型、成长型中小微企业、农村牧区专业合作社,对符合条件的中小微企业提供无息“基金”。



2020年5月14日,鄂尔多斯光彩事业基金会正式成立了。



汇能集团捐赠6.5亿元,助力伊金霍洛旗设立绿色低碳产业引导基金。

3 光彩的公益视角不设限

近年来,全市非公有制经济人士通过参与光彩事业兴教助学、赈灾济困,累计捐款捐物超10亿元。2020年新冠肺炎疫情发生以来,1195家民营企业、商协会累计捐款捐物2.69亿元;2021年,向阿拉善盟额济纳旗红十字会捐资100万元。同时,还通过直接向困难群众捐款扶贫、铺路修桥、拥军优属、向残疾人及福利院儿童献爱心等多种形式开展公益活动。

鄂尔多斯的广大光彩人,为“促进共同富裕”的光彩事业贡献力量,为

“鄂尔多斯光彩”品牌注入不竭动力。

目前,全市参与光彩事业的民营企业超1000家,投资总额近300亿元,到位资金130多亿元,带动了近687个嘎查(村)的经济发展,培训农牧民10万人(次),安排就业岗位3万多个。

当回报社会的情怀与大时代迎面相“撞”,当爱的种子呼唤阳光雨露,光彩事业正为新时代写就“光彩”照人的诗章。

“光彩事业为鄂尔多斯市的经济

社会和谐发展作出了贡献。希望企业界的朋友们进一步弘扬光彩精神,积极参与光彩事业,为鄂尔多斯现代化建设和发展,奉献一份爱心,贡献一份力量,谱写合作发展、互利共赢的新篇章。”

鄂尔多斯市委常委、统战部部长布仁其木格的话,让积极投身光彩事业的民营企业家们心中涌起一股股暖流。他们为鄂尔多斯市经济发展、民生改善再立新功的信念更加坚定不移……



20多家企业为鄂托克旗教育基金会捐赠近2亿元。

(本版图片由鄂尔多斯市委统战部提供)